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Óm Šrí Paramátmane Namaha 

  
 Otázka: „P řekračuje čistá Láska všechny emoce nebo je zažívána 

prostřednictvím pročištěných emocí?“ 

Prostřednictvím pročištěných emocí. Základním principem duchovní cesty je 
proces pročišťování. Není třeba nic nového získávat. Zážitek Pravdy, skutečného Já 
a Božství, k němuž směřujeme, je přítomný neustále, i nyní. Je jen potřeba postupně 
vyloučit to, čím nejsme. Jde o odmítnutí všeho, co není pravdivé. Tímto 
odstraňováním všeho nepravdivého, v němž jsme uvízli,  postupným sloupáváním 
všech vrstev, zůstává nakonec pouze Já. Toto Já existuje vždy, i právě teď. Cílem je 
uskutečnění Lásky a pravdivého Já. S poznáním svého skutečného Já, s vlastním 
prožitkem, že existuje jen jedno Bytí ve vší existenci, se Láska objeví automaticky. 
Neexistuje více já, je jen pouze jedno Já – Átman, Bůh, Pravda. Existuje pouze jedno 
Já a každý přirozeně miluje sám sebe. 

S dosažením tohoto poznání nás opouští všechny připoutanosti a náklonnosti 
k tomu, co je pomíjivé a proměnlivé. Zcela vystoupíme z vazeb ke světu, přestaneme 
vnímat věci a lidi jako moje či tvoje. 

Pán to vysvětluje na mnoha místech Bhagavadgíty, například ve druhé kapitole, 
v předposledním verši. 

 Bhagavadgíta, kapitola 2, verš 71: 
 „Ten, kdo se vzdal všech tužeb a osvobodil se od  připoutanosti, egoismu 

a touhy po naplnění základních životních potřeb, získává mír.“   

Pro snazší porozumění můžeme chápat mír a Boží Lásku jako tutéž skutečnost. 
Láska je tím nejvyšším, co přichází až nakonec. Odpoutáním se od neustále se 
měnících jevů světa dosáhneme osvobození a s ním přichází i mír. Po duchovní 
seberealizaci zažíváme trvalý mír. V těch, v jejichž osobnosti převládala láska 
a emoce, může po realizaci míru vytrysknout pramen Boží Lásky. 

Příčinou, proč nám schází klid, je připoutanost ke světu. Naše mysl bývá často 
rozrušená, protože připisujeme význam jevům ve světě. Všechno se změní dosažením 
duchovní seberealizace. 

Ve verši jsou uvedeny čtyři podmínky pro získání vnitřního klidu – vzdání se 
touhy, pocitu vlastnictví, jáství a touhy po naplnění základních životních potřeb. První 
podmínkou je, aby se člověk vzdal všech svých přání („kamana“). Touha je 
základním kořenem všech problémů. Ve verši jsou uvedena dvě slova k vystižení 
jemného rozdílu mezi touhou („kamana“) a přáním po naplnění základních potřeb 
(„sprhah“) . Pod slovem touha jsou zde míněna všechna přání týkající se světa. I když 
se člověk oprostí ode všech svých světských tužeb, zůstává touha po zachování 
základních životních potřeb jako například jídla nebo oblečení. Jde o lpění na 
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základním minimu pro potřeby naší fyzické existence. Pán ale praví, že i tato touha by 
měla odejít a člověk by měl žít s postojem: „Je v pořádku, jestli se najím, ale je také 
v pořádku jestli nebudu mít co jíst.“ „Sprhah“ je touhou po udržení svého těla při 
životě. Měli bychom ale být naprosto volní. 

Třetí podmínkou je „nirmamah“  – pocit vlastnictví. Vzniká, jakmile si říkáme, že 
nám něco patří: „Tohle je můj dům, to je moje žena, to je můj syn...“  

Poslední překážkou, od níž je třeba se osvobodit, je „ahankarah“ – jáství, ego. 

Verš se dotýká velmi základních témat týkajících se celého lidstva a jeho vývoje. 
Velké štěstí mají všichni ti, kteří se už na cestu tímto směrem vydali. Je ale 
individuální záležitostí, jak dlouho jim bude cesta k cíli trvat a kolik času budou 
potřebovat, aby vůbec pochopili hlubší pravdy. 

Nabízejí se některé další otázky. A nejsou to nepodstatné otázky: „Je vůbec možné 
žít bez toho, že bychom měli alespoň nějaké touhy? Jak by takový člověk bez touhy 
přežil? A i kdyby zůstal na živu, byl by schopen být normálně činný ve světě? Pro 
jakoukoli aktivitu přece potřebujeme mít nějakou touhu, která nás motivuje.“ Zvláště 
západní uvažování je založeno na předpokladu, že touhy jsou nezbytným motivačním 
faktorem. 

Odpověď je následující. Ty nejhodnotnější činy vznikají právě tehdy, když nejsou 
motivovány žádnou touhou. Potom se vše odehrává tím nejlepším způsobem. Velké 
duchovní osobnosti byly osvobozeny od veškeré touhy, a přesto toho pro svět tolik 
vykonaly. O jaké touze bychom například mohli mluvit v případě Svámí 
Ramsukhdasdžiho, který i ve věku přes sto let věnoval veškerý svůj čas službě lidem? 
Neměl žádné touhy. Prýštila z něj Láska k celému světu. Lidé přicházeli a on se 
snažil, aby si i oni uvědomili Pravdu a zažívali Lásku. 

V takovém případě nelze mluvit o touhách, ale o fontáně Lásky vyvěrající ze 
skutečného Já. Mezi připoutaností a Láskou je velký rozdíl. Dokud přetrvává prvek 
připoutanosti, nejde o Lásku. Láska se odehrává sama od sebe, jako když se kolem 
rozkvetlé květiny začne šířit vůně. Už jsem tento příklad uváděl mnohokrát. Co by 
odpověděla květina, kdybyste se jí ptali, proč rozdává vůni? Květina by se nad 
otázkou usmála. Proč se tazatel ptá na něco, co je pro ni tak samozřejmé? Pokud by 
mohla mluvit, řekla by něco v tomto smyslu: „Musím se smát vaší nevědomosti. To 
nevíte, že ke květině patří vůně? Je to její přirozenost.“ Vůně se kolem květiny šíří 
přirozeně. Podobným podobenstvím by byl dotaz, proč slunce svítí.V přítomnosti 
duchovně seberealizovaného člověka se automaticky šíří Láska a mír. 
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